

国际观察

拉共体峰会反映出这些意愿——

一体化 反霸权 促合作

拉美和加勒比国家共同体(拉共体)第七届峰会24日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行,会议通过《布宜诺斯艾利斯宣言》。分析人士指出,此次

会议反映出拉共体国家加强地区团结、推进区域一体化、反对外来干涉、推动国家间平等合作的意愿。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯

邀请,中国国家主席习近平向峰会作视频致辞,为携手构建中拉命运共同体、共同开创更加美好的未来指明方向。

A 推进区域一体化进程

费尔南德斯在开幕致辞中表示,拉美和加勒比地区是世界上发展最不平等地区之一。他呼吁与会国家推进区域一体化,建立一个能保护人民共同利益、尊重多样性的区域一体化机制。

巴西、智利等国领导人在发言中表示,拉共体成员国应加强协调合作,团结应对气候变化等全球性挑战,弘扬多边主义,为建设一个和

平的世界共同努力。

峰会闭幕时发表的《布宜诺斯艾利斯宣言》指出,拉共体成员国承诺在尊重“政治、经济、社会及文化多样性的基础上加强团结,坚定推进一体化进程”。阿根廷外长圣地亚哥·卡菲耶罗表示,这份宣言是相互尊重的成果,是“多边主义最生动的体现”。

巴西重返拉共体是此次峰会的

亮点之一。2020年初,巴西博索纳罗政府以拉共体成员国围绕委内瑞拉问题分歧严重、不具备形成共识的条件为由,宣布暂停参与拉共体框架内活动。卢拉政府今年初上台后不久宣布,将“全面并立即”重返拉共体这一重要地区合作机制。参加此次峰会并访问阿根廷成为卢拉就任巴西总统后的首次出访。

B 坚决反对外来干涉

坚决反对外来干涉和霸权主义再次成为拉共体国家的共识。美国自1962年以来一直对古巴实施经济、商业和金融封锁。据古巴官方统计,美国的封锁已导致古巴累计损失超过1542亿美元。《布宜诺斯艾利斯宣言》呼吁“结束对古巴的经济、商业和金融封锁”,“将古巴从所谓支持国际恐怖主义的国家的名单中删除”,并明确表示反对影响拉美和加勒比国家的任何“单边行为”。

出席峰会的玻利维亚前外长瓦

纳库尼指出,外来干涉和霸权主义“从来没有也不会给拉共体国家带来经济、社会稳定,更不会带来美好前景”。他认为,加强南南合作是拉美和加勒比地区国家“民主化和一体化进程的关键”。

2011年12月,拉美和加勒比地区33个独立国家的国家元首、政府首脑或在委内瑞拉首都加拉加斯举行会议,宣布正式成立拉共体。阿根廷学者马塞洛·罗德里格斯认为,拉共体没有美国参与,这是它的一个优势,地区国家因此能够在没

有美国压力的情况下一起谋发展。

卢拉在访问阿根廷并出席峰会期间与费尔南德斯发表联合署名文章,证实两国正研究发起南美洲共同货币,以推动金融、商业等领域合作,并提高应对外部冲击的能力。此前,巴西财政部长费尔南多·阿达曾与巴西经济学家加布里埃尔·加利波洛在巴西《圣保罗报》联合发表文章指出,建立南美洲共同货币有助于保护拉共体国家主权不受域外力量影响,特别是美国可能施加的制裁。

C 中拉合作前景光明

2012年以来,中国一直保持拉美第二大贸易伙伴的地位。疫情期间,中拉经贸韧性凸显。中拉贸易总额2021年首次突破4500亿美元,2022年再创新高,达4857.9亿美元。

习近平主席在向此次拉共体峰会作视频致辞时说,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

秘鲁国际法和国际关系学院院长米格尔·罗德里格斯·麦凯表示,习近平主席的致辞向拉美和加勒比国家传递了共同发展和加强合作的强烈信号,为本地区各国加强同中国合作、促进发展繁荣提供了重要机遇。

作为拉共体国家重要的合作伙伴,中国始终尊重拉美人民自主选择发展道路,支持拉美加快一体化进程。中国倡导的构建人类命运共同体理念在拉美深入人心,越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

墨西哥尤卡坦自治大学学者帕梅拉·克里斯塔莱斯指出,中国与拉共体国家的合作建立在相互尊重、平等对话的基础上,出发点是满足拉共体国家的主要发展需求。哥伦比亚对外关系学教授卡斯特里翁·克里根认为,随着世界进入新的动荡变革期,全球经济减速,受冲击最大的是发展中国家。在这个时候,与中国的合作对拉共体国家尤为重要。

(新华社墨西哥城1月26日电)

环球时讯

中国驻旧金山总领馆:

5名中国公民在美国加州半月湾枪击事件中遇害

新华社旧金山1月26日电 中国驻旧金山总领馆发言人26日就美国加利福尼亚州半月湾日前发生严重枪击事件答记者问时说,5名中国公民在枪击事件中遇害。

总领馆发言人表示,中国驻旧金山总领馆对23日发生在半月湾的严重枪击事件深感震惊和痛惜。总领馆强烈谴责这起枪击暴力事件,谨向遇难者表示深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。总领馆正与美方相关部门保持沟通,跟踪了解案情调查进展情况,同时已与大部分遇难者家属取得联系,将尽力提供领事协助。

1月23日下午,美国加州半月湾市发生枪击事件,造成7人死亡、1人受伤。

强热带风暴 袭击马达加斯加



1月25日,在马达加斯加首都塔那那那利佛,行人走过积水的道路。

新华社发

新华社塔那那利佛1月26日电 马达加斯加内政部26日晚公布的新数据显示,近日袭击马达加斯加的强热带风暴“切内索”已造成该国16人死亡,另有19人失踪。

据马达加斯加内政部风险和灾害管理办公室26日发布的消息,受“切内索”影响,马达加斯加受灾人数超过5万,上万个房屋遭遇洪水。

强热带风暴“切内索”19日自马达加斯加东北部沿海登陆,在过去一周内,造成该国境内大范围持续降雨。马达加斯加气象部门说,截至26日,“切内索”仍在距离马达加斯加西海岸100多公里的莫桑比克海峡徘徊,未来24小时,马达加斯加西部沿海城市仍将面临暴雨威胁。

马达加斯加位于西印度洋海域,是热带风暴多发区,每年12月至翌年3月是该国飓风季。2022年2月,强热带气旋“巴齐雷”在该国造成百余人死亡。

拖德国下水 美国援乌坦克藏玄机

美国副国务卿维多利亚·纽兰26日说,尽管美方前一天同意向乌克兰援助“艾布拉姆斯”主战坦克,但交付需要时间,赶不上乌克兰打算

发动的“春季攻势”。

知情人士披露,尽管公开场合否认,美国决定援助“艾布拉姆斯”,是为了同德国捆绑,促使

德方转变立场、同意向乌克兰提供“豹”式坦克,继而放大德国与俄罗斯的矛盾,维系西方“反俄阵线”。在“发货”时间上,美国也暗藏玄机。

A 维系“反俄阵线”



图为美国总统拜登在华盛顿白宫出席活动。

新华社发

据美国有线电视新闻网报道,乌克兰近几个月在顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特的防守中陷入被动,有生力量日益消耗。美国及其西方盟友正敦促乌克兰改变战术,从巴赫穆特抽身,调集兵力,今年春天在扎波罗热州等南线发起新的穿插攻势。连日来,乌克兰政府不断呼吁西方提供坦克、装甲运输车等重型武器。

不过,是否向乌克兰提供德制主战坦克,北大西洋公约组织成员国之间分歧明显。与美国等国不同,德国希望在军事援助乌克兰方面保持冷静,避免行动过于激进导致局势进一步升级。而且,出于纳粹德国挑起第二次世界大战的历史原因,德国对德制坦克再次隆隆驶入前苏联地区的象征意义有所顾忌。

美国一方面鼓动欧洲盟友向乌克兰援助坦克,称“豹”式坦克对乌军而言更易上手,一方面明确反对提供美制“艾布拉姆斯”坦克,理由是这一系列重型坦克维护成本高、耗油量巨大、操作复杂。德国则不愿意干。包括总理奥拉夫·朔尔茨的德方官员多次强调,只要美国愿意援助美制坦克,德国就会批准北约盟国援助“豹”式坦克。

路透社26日以一名德国政府知情人士为消息源报道,在德方看来,西方盟友在对乌援助重型武器上理应共同进退,真正不愿意提供坦克的是美国。媒体对美德分歧的报道在华盛顿引发不满。一名不愿公开姓名的美国高级官员私下向路透社记者抱怨:“媒体头条不该是我们跟德国就援助坦克没达成一致,而应该是美国上个月就向乌克兰提供了150亿美元安全援助。”

公开场合,美国依旧摆出一副高姿态,声称是否援助德制坦克是德国的主权决定;私下里,美国不断施压。美国国防部长劳埃德·奥斯汀上周末到德国参加北约会议期间,要求德方停止在媒体面前把放行“豹”式坦克同美国援助“艾布拉姆斯”挂钩。

按照路透社的说法,华盛顿方面担心,俄罗斯可能利用美德这一罕见的公开分歧,削弱美国苦心经营的“反俄阵线”。最终,为了“保持团结”,美国总统约瑟夫·拜登25日批准向乌克兰提供31辆“艾布拉姆斯”。同一天,德国宣布将向乌克兰提供14辆“豹”式主战坦克,并同意波兰等盟国向乌克兰提供“豹”式坦克。



图为比利时陆军一辆“豹”式坦克在北约塞洛军事基地射击。

新华社发

B 欧洲坦克先上

一些媒体预期,北约国家提供的“豹”式坦克今年春天就可以出现在乌克兰,但美制“艾布拉姆斯”坦克要晚得多。这是美国给德国乃至欧洲下的另一个套。

美国国务院分管政治事务的副国务卿、被视为乌克兰“颜色革命”幕后操盘手之一的纽兰26日在国会参议院作证时重复美方先前说辞,称“艾布拉姆斯”坦克结构非常复杂,操作需要大量培训,因此,“上战场还需要一些时间”。

同一天,国防部副新闻秘书萨布丽娜·辛格证实,美国打算提供“艾布拉姆斯”坦克家族中更为先进的M1A2型,而不是美军现

有库存中的M1A1型。这意味着,美军需要订购31辆M1A2型坦克,按照辛格的说法,需要“几个月”才能交付。

这批M1A2型坦克是专门的“出口版”,没有美军自用的高密度贫铀装甲,以防泄密。据美联社报道,“艾布拉姆斯”坦克重约70吨,装备一门120毫米口径滑膛炮,由一台1500马力燃气涡轮发动机驱动,最大时速达68公里,能够在雪地、烂泥地行驶,战场态势感知能力强,也适合城市巷战。不过,它是典型的“油老虎”,每公里耗油量达4.7升,意味着油罐车等后勤车辆需要跟在后面,以防坦克趴窝。美方担心,“艾布拉姆

斯”的燃油需求可能成为乌军的后勤噩梦。

据美国网络媒体《政治报》早些时候报道,“艾布拉姆斯”坦克唯一的组装厂位于俄亥俄州利马市,每个月可以生产12辆坦克,现在正开足马力为波兰等买家赶工。如果优先生产援乌坦克,有困难,也可能引发争议。这篇报道预期,M1A2型坦克运抵乌克兰需要“好几个月甚至几年”。

这意味着,德制“豹”式、英国“挑战者”等欧洲坦克将先于美制坦克在乌克兰上场。“艾布拉姆斯”何时入场,可能取决于“豹”式的表现。

(新华社北京1月27日电)

坚持严的基调不动摇 以钉钉子精神锤炼好作风

(上接第一版)形成一整套制度机制,有力保障不良作风整治行动取得实效。

突出监督重点 攻克作风顽疾

作风转变,离不开强有力的监督执纪问责。哈尔滨市纪委监委把落实中央八项规定精神、加强作风建设作为对“一把手”和领导班子监督的重要内容,督促推动领导干部特别是“一把手”树立正确政绩观,杜绝装样子、搞花架子、盲目铺摊子等问题。示范带动全市各级“一把手”分层、分战线开展廉政谈话,提醒谈话,坚决防止违规收送礼品礼金、违规吃喝、公车私用等“节日病”反弹回潮。一年来,全市开展节前提醒谈话、廉政谈话30604人次,其中,对各级“一把手”谈话4023人次,各级领导班子成员谈话9252人次。

“微腐败”也可能成为“大祸害”。哈尔滨市纪委监委在“微腐败”专项治理中,组织各区、县(市)针对群众身边“微腐败”问题自选小专项18个,形成“一域一特色、一地一亮点”的工作格局,切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事。紧盯疫情防控中的形式主义、官僚主义,因时因势调整疫情防控监督重点,督促整改问题8531个,严查履职不力、作风不实等问题92个,科学精准稳慎对涉疫问题追责问责293人,推动防疫措施落实见效。

注重纠树并举 完善长效机制

作风建设既是攻坚战,

又是持久战,哈尔滨市纪委监委委着力深化运用有效经验做法,推进作风建设常态化长效化。

为充分发挥警示教育震慑、固防线的作用,全市纪检监察机关采取会议通报、公开曝光、拍摄警示教育片等方式,对党员领导干部开展经常性警示教育。一年来,全市纪检监察机关通报曝光典型案例95批次248起442人,市纪委监委连续5个月面向社会公布查处违反中央八项规定精神问题数据。全市纪检监察干部积极响应市纪委监委倡议,开展“三个带头”活动,带头落实中央八项规定精神,带头为基层减负增效,带头加强能力作风建设,作严守纪律、改进作风、拒腐防变的表率。

为巩固作风建设成果,市纪委监委坚持对全市查处“四风”问题等工作情况及时分析研判,对成效不佳的区、县(市)纪委监委点名道姓通报,释放驰而不息抓作风的强烈信号。切实提升案件质量,道里区医保中心漠视群众利益问题等两起作风问题典型案例,入选中央纪委国家监委《违反中央八项规定精神问题典型案例释读》。

“坚持以严的基调强化正风肃纪”是党的二十大赋予纪检监察机关的新时代重要使命。全市纪检监察机关将始终保持坚强的政治定力和战略定力,持续推动中央八项规定精神落地落实,为开创哈尔滨现代化建设新局面提供坚强的作风保障。